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Preguntas

Primera parte - (32 puntos)

Esta parte consta de 20 preguntas, 1-20.

Debes responder a todas las preguntas. Si respondes correctamente a 17 preguntas como minimo,

obtendras la totalidad de los 32 puntos.

Para cada pregunta se ofrecen cuatro respuestas. Elige la respuesta mds apropiada.
* Marca la respuesta que elijas en la hoja de respuestas que se halla al final del

cuadernillo del examen. (P4gina 19)

* En cada pregunta marca con boligrafo una X en el casillero ubicado debajo de la letra (x-7),

que representa la respuesta que has elegido.

Ejemplo:

mosquito?

x. Hepatitis
2. Rubéola
».  Malaria

7. Tos convulsa

de respuestas, de esta manera:

[] []

47. ;Qué enfermedad es transmitida por medio del

En este caso, marca tu respuesta en la hoja

* En cada pregunta debes marcar una sola X.

* Para borrar una marca debes llenar todo el casillero asi: B

* Queda prohibido borrar con Tipp-Ex.

/continta en la pdgina 3/
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Presta atencion: Conviene evitar lo mas posible borrar en la hoja de respuestas. Por ello te

recomendamos marcar las respuestas correctas primero en el cuestionario
mismo, y solo después marcarlas en la hoja de respuestas.

Responde a todas las preguntas, 1-20.

1.

4.

La proposicion que se halla a continuacién tiene cuatro opciones (7-X) para completarla. Elige la
que la completa de manera correcta.

La masticacion prolongada del alimento acelera el proceso de digestion; pues cuanto més pequefias
son las particulas de comida son mas pequeias,

N. las particulas de comida penetraran mas facilmente en la sangre.

2. mayor serd la superficie de contacto de las particulas de comida con las enzimas.

. la desintegracion de las proteinas en la boca se realizard con mayor rapidez.

7. las particulas de comida seran secretadas del cuerpo con mayor eficacia.

(Qué caracteriza a los virus?

N.  Existen virus parasitos y existen virus que no lo son.
2. Son sensibles a las sustancias antibidticas.

».  Elritmo de su metabolismo es muy rapido.

7. Se reproducen sélo en las células vivas.

Un asno, una rata, y un elefante se hallan en estado de reposo a una misma temperatura ambiente.
Determina en cudl de las opciones 7-x los animales estan ordenados segun los niveles de consumo
de oxigeno por unidad de peso corporal, del nivel mds alto al mds bajo.

~. Elefante, asno, rata

1. Rata, asno, elefante

). Asno, rata, elefante

7. Elefante, rata, asno

(Qué es adecuado decir respecto de la sefal que pasa por las células de los nervios sensitivos?
x. Pasa como una sefial eléctrica a lo largo de la célula.

2. Pasa como una sefial quimica a lo largo de la célula.

> Pasa como una onda sonora a lo largo de las células de los nervios sensitivos del oido.

7. En una misma célula de los nervios sensitivos pueden pasar sefiales de diversas clases.

/continta en la pdgina 4/
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5. ;Dodnde se halla el factor determinante del sexo del embrién humano?
x. En el DNA del espermatozoide.
1.  Enel DNA del 6vulo.
>.  Enel RNA de toda célula somatica.
7. Enel RNA del 6vulo y del espermatozoide.

6. ;Cual de los siguientes fendmenos no estd asociado a la homeostasis?
X. Laexpulsion del cuerpo de un alimento no digerido por medio del sistema digestivo.
1. La contraccion de los vasos sanguineos cercanos a la piel en un medio de baja temperatura.
».  La secrecion exacerbada de hormona ADH como respuesta a una gran pérdida de agua del
cuerpo.
7. Aumento de la concentracion de sales en la orina luego de la ingesta de alimentos ricos en
sal.

7. Entre los conejos marrones puede producirse una mutacion que causa la aparicion de conejos
blancos. ;Es esperable que el ritmo de produccion de la mutacién sea similar en una poblacion
de conejos marrones que habita en zonas nevadas y esa misma poblacion cuando habita en zonas
desérticas?

X. No. El ritmo de la produccién de la mutacion en zonas nevadas serd mayor, pues el pelaje
blanco es una respuesta adaptativa a las condiciones de la nieve.

3. Si. Pues los conejos blancos al igual que los conejos marrones pueden sobrevivir en las dos
zonas.

».  Si. Pues la ocurrencia de la mutacién es un acontecimiento aleatorio que no depende del
clima que reina en el habitat.

7. No. El ritmo de ocurrencia de la mutacion serd mas rapido en la zona desértica, pues el
pelaje blanco absorbe menos calor.

8. Siuna persona contrae una enfermedad que dana el higado, ;cudl de las siguientes capacidades
podria dafiarse en €l a causa de dicho dafio ?
x. La capacidad de unir el oxigeno con la hemoglobina.
1. La capacidad de producir urea a partir del amonio.
».  Lacapacidad de regular el flujo de la sangre a los tejidos.
7. La capacidad de segregar insulina.

9. (De cudl de las sustancias que se hallan a continuacién la célula produce la mayor cantidad de
energia?
X. Glucosa
1. Acido lactico.
».  Oxigeno.
7. Anhidrido carbénico.

/continda en la pagina 5/
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10.

11.

12.

13.

14.

(Cudl de las siguientes oraciones describe una inmunizacién activa natural?

N.

1.
.
7.

La produccién de anticuerpos como respuesta a la inyeccion de factores patégenos muertos.
La produccion de anticuerpos como respuesta a la exposicion a una persona enferma.

La inyeccién de anticuerpos a los agentes patégenos.

El traspaso de anticuerpos de la madre al bebé.

(Cudl de las siguientes oraciones describe correctamente el traspaso de energia en un ecosistema?

N.

l
.
7

Todos los organismos reciben energia de otros organismos.

Toda la energia que se libera de los organismos es aprovechada por otros organismos.

La energia pasa entre los organismos por medio de la alimentacién.
La cantidad de energia va en aumento en el traspaso de productores a consumidores.

(Qué caracteriza la sangre que entra en las auriculas?

N.

La sangre que penetra en la auricula derecha es mads rica en oxigeno que la sangre que
penetra en la auricula izquierda.

La sangre que penetra en la auricula izquierda es mds rica en oxigeno que la sangre que
penetra en la auricula derecha.

La sangre que penetra en la auricula derecha es més pobre en anhidrido carbénico que la
sangre que penetra en la auricula izquierda.

En la sangre que penetra en las dos auriculas hay la misma cantidad de anhidrido carbonico.

El porcentaje de nucleétidos que contienen adenina (A) en el ADN en las células de un organismo
dado es del 20% del total de los nucléotidos.

(Qué se puede determinar en lo relativo a la composicion de los nucledtidos en el ADN de esas
células ?

N.

4 ¥ u

La tasa de uracilo (U) es del 20%.
La tasa de timina (T) es del 30%.
La tasa citosina (C) es del 20%.
La tasa de guanina (G) es del 30%.

(De cudl de las siguientes funciones no es responsable el cortex cerebral?

N.

l
.
7

El razonamiento y la memoria.

La marcha.

La regulacion de la presion sanguinea.
La adquisicién del lenguaje.

/continda en la pdgina 6/
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15.

16.

17.

18.

19.

(Qué tienen en comdn la respiracion celular y el proceso de la fotosintesis?
X. En ambas participan enzimas.

1. Ambas acontecen tanto de dia como de noche.

>.  En ambas se desintegran azucares.

7. Ambas acontecen en la mitocondria.

(Qué posibilitan los canales de la membrana celular?

x. La difusion de substancias sélo al interior de la célula.

1. Laevacuacién de sustancias s6lo desde la célula al entorno.

».  La difusion de substancias contraria al gradiente de concentracion.

7. Ladifusion de substancias segun el gradiente de concentracion.

( Varia la cantidad de sangre que fluye a los diferentes 6rganos del cuerpo al pasar el cuerpo del

reposo a la actividad fisica intensiva?

X. No. La cantidad de sangre que fluye en los diferentes drganos es siempre constante.

1. No, puesto que la cantidad de sangre general en el cuerpo no varia.

».  Si. La cantidad de sangre que se insufla en los muisculos aumenta, mientras que la cantidad
de sangre que se insufla al sistema digestivo disminuye.

7. Si. La cantidad de sangre que se insufla en los misculos aumenta, y la cantidad de sangre

que se insufla al sistema digestivo también aumenta.

(En qué consiste la adaptacién de las plantas gedfitas al clima mediterrdneo?

x. Diseminan sus semillas en todas las estaciones del afio.

1. Se multiplican Gnicamente por reproduccién asexuada.

>.  En el verano quedan de ellas solamente 6rganos de almacenamiento subterraneos.

7. Sus hojas estdn desprovistas de estomas.

A continuacion se hallan grupos de caracteristicas. ;En cudl de los grupos que se hallan a
continuacion todas las caracteristicas pertenecen a todos los seres vivos?

X. Sintesis de proteinas, metabolismo, sistema circulatorio.

1. Nutricion autétrofa, homeostasis, existencia de material hereditario.

3. Reproduccion, correspondencia entre estructura y funcion, temperatura constante del cuerpo.

7. Existencia de material hereditario, reproduccion, metabolismo. . .
/continta en la pagina 7/
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20. Los graficos que se hallan a continuacion representan los resultados de un experimento en el cual se

han cultivado dos especies unicelulares, la especie X y la especie 1, en tres tratamientos.

En el tratamiento 1 , la especie x fue cultivada sola.

En el tratamiento 2 , la especie 2 fue cultivada sola.

En el tratamiento 3 , las dos especies fueron cultivadas conjuntamente. En cada tratamiento, la
densidad inicial era idéntica.

(Cudles son las interacciones posibles entre las dos especies?

x. Competicién.

1. Comensalismo.

».  Predacion.

7.  Mutualismo.

Tratamiento 1 Tratamiento 2 Tratamiento 3
Numero de Nimero de Numero de
individuos individuos individuos
200 200 - 200 - especie N
especie N especie 2
100 ‘/ 100+ especie 2 100
0 — = Tiempo (=== —= Tiempo 07— = Tiempo

§ (semanas) () 2 4 6 8 (semanas)

g
(o)}

0 2 4 6 g§(semanas) "o

/continda en la pagina 8/
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Segunda parte — (35 puntos)
Esta parte consta de siete preguntas, 21-27.
Elige cinco preguntas y respondelas en tu cuadernillo de examen (7 puntos por pregunta).

21. Los investigadores realizaron un experimento: introdujeron en varios tubos de ensayo una idéntica
cantidad de células pancredticas. En cada uno de los tubos introdujeron solucién de glucosa a
diferentes concentraciones. Las demds condiciones del experimento eran idénticas. Al cabo de
20 minutos, los investigadores midieron la concentracion de dos hormonas secretadas por las
células pancredticas contenidas en los tubos: la insulina y el glucagén.

Los resultados de este experimento se hallan representados en el grifico que sigue.

Influencia de la concentracion de glucosa sobre la secrecion de hormonas por las células pancreaticas

Concentracion de la hormona
(unidades arbitrarias)

Concentracién de glucosa
0O 1 2 3 4 5 (gramos/litro)

NX. (1) Determina cudl de las curvas X 0 1, representa la concentracion de insulina, y cudl
la concentracion de glucagon. Justifica tu respuesta en relacion a una de esas hormonas.
(2) Elige una de las dos hormonas y explica una de las vias por medio de las cuales provocé el
aumento o la disminucién de la concentracion de la glucosa en la sangre.
(3.5 puntos)
3. El péncreas contiene células que producen insulina, y otras células que producen glucagén.
En la tabla que se halla a continuacién figuran los componentes que se encuentran en una
célula que produce insulina, en una célula que produce glucagén o en ambas.
Copia la tabla que se halla a continuacién en tu cuadernillo, y completa alli los datos faltantes
(presente o ausente). (3.5 puntos).

Componentes que se encuentran en una célula que produce insulina
y en una célula que produce glucagén

Elementos en la célula Célula que Célula que
produce insulina | produce glucagén

Gen codificador de insulina (presente/ausente)

Gen codificador de glucagén (presente/ausente)

RNA mensajero (RNAm) que se traduce a insulina (presente/
ausente)

RNA mensajero (RNAm) que se traduce a glucagén
(presente/ausente)

/continda en la pagina 9/
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22. Lailustracion que se halla a continuacion describe un linaje. En la ilustracién estdn indicados en

negro, ejemplares que padecen una enfermedad hereditaria que provoca la generacion de un esmalte

dentario anormal (amelogénesis imperfecta).

) 1 Referencias :
Mujer sana Q

Mujer enferma @)
‘ é) é) ‘ &' Hombre sano |:|
5 4 3

Hombre enfermo [}

Los investigadores conjeturaron que el alelo responsable de esta enfermedad estaba situado sobre el

cromosoma X .

N.

23. N.

(1) Segun esta hipdtesis, escribe los genotipos de los ejemplares 1 ,2 ,3 ,4 .
(2) Basandote en esta hipétesis ;Es posible determinar el genotipo del ejemplar 5? Justifica tu

respuesta.
(4 puntos)
Propon una explicacion de por qué es imposible demostrar a partir de este solo linaje la
hipétesis de que el alelo de la enfermedad se halla ligado al cromosoma X. (3 puntos)

La enzima A cataliza la produccion de disacdridos a partir de monosacaridos. En un
experimento se introdujeron en tres tubos de ensayo una cantidad indéntica de enzima A y una
cantidad idéntica de un monosacarido. Cada uno de los tubos fue introducido en un bafo a
temperaturas diferentes, tal como se los detalla en la tabla. Al cabo de unos minutos, se
interrumpieron los procesos en los tubos y se midieron las cantidades de monosacéridos que
permanecieron en cada tubo.

Tubo de Temperatura Cantidad de monosacarido en el tubo al
ensayo (°O) cabo del experimento

1 20 Mediana

2 35 Inexistente

3 60 Elevada

Explica los resultados del experimento obtenidos en cada una de las tres temperaturas.

(3.5 puntos)

Cuando se transfieren moscas (insectos) de un medioambiente en el que la temperatura es de 35°C
hacia un medioambiente en el que la temperatura es de 10°C, el ritmo de su movimiento varia.
Explica la relacidn entre estas variaciones: la variacion de la temperatura del medioambiente,
la variacion de la temperatura corporal de las moscas, la variacién del ritmo del movimiento de
las moscas. En tu respuesta haz referencia también al concepto de enzima.

(3.5 puntos) /continda en la pagina 10/
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24. Una cierta especie engendra en cada generacion numerosos descendientes. Si todos los

descendientes engendraran a su vez numerosos descendientes, la poblacidn de esta especie creceria

sin limite. Pero en la naturaleza las poblaciones no crecen sin limite.

N.

3.

25. N.

De

Indica dos factores que limitan el crecimiento de las poblaciones en la naturaleza. (2 puntos)
La poblacion en el Estado de Israel se eleva en el afio 2018 a mds de 8,7 millones de habitantes,
mientras que en el momento de la creacion del Estado contaba con 0.8 millones de habitantes.

(1) A causa del aumento de la poblacidn, se ampliaron las dreas destinadas a la agricultura

intensiva. Propon un argumento a favor de la ampliacion de las areas destinadas a la

agricultura intensiva, y un argumento en contra de esta ampliacion.

(2) (Cual es tu opinion respecto de la ampliacion de las dreas destinadas a la agricultura
intensiva? Prop6n un argumento en apoyo de tu opinion, diferente al ya dado en el
subapartado (1).

(5 puntos)

El rifién es un 6rgano homeostatico. Indica una funcién homeostatica del riién. (1 punto)

Al analizar la sangre circulante en la arteria renal de una persona sana, se hall6 una

concentracion de glucosa de 90 mg por 100 ml de sangre.

—  Determina cudl serd la concentracion de glucosa que se hallara en el filtrado de un nefron
de esta persona: 90 mg por 100 ml de liquido o 0 mg por 100 ml de liquido.

—  Determina la concentracion de glucosa que se hallard en la orina de esta persona: 90 mg
por 100 ml de liquido o 0 mg por 100 ml de liquido.

Justifica tu respuesta. (3 puntos)

A continuacion se halla la ilustracion de una célula renal que absorbe eficazmente la glucosa.

Absorcion de glucosa

Mitocondrias numerosas

Segun la ilustracion, indica dos adaptaciones en la estructura de la célula, y en sus organulos
[Dax] que permitan una absorcion eficaz de la glucosa. Explica como cada una de esas

adaptaciones mejora la absorcion de la glucosa. (3 puntos)
/continua en la pagina 11/
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26. Las plantas carnivoras son plantas verdes que atrapan insectos y otros pequefios animales para nutrirse.
Estas plantas crecen generalmente en suelos pobres en compuestos nitrogenados.

(A qué niveles de alimentacion en la pirdmide ecoldgica pertenecen las plantas carnivoras?

Explica tu respuesta. (2.5 puntos)

Indica una substancia nitrogenada que sea producida por la planta. (1 punto)

(1) ;Cudl es la fuente de nitrégeno de las plantas carnivoras?

(2) Las plantas que no son carnivoras dependen de bacterias del suelo para obtener nitrogeno.
Explica cémo esas bacterias contribuyen a proporcionar nitrégeno a la planta.

(3.5 puntos)

27. En el curso de un experimento los investigadores analizaron la influencia de diferentes
composiciones gaseosas, sobre el ritmo respiratorio.
Cada vez el sujeto inhal6 gases de una composicién diferente durante 3 minutos y después de eso se
estudio su ritmo respiratorio.
A continuacion se halla una tabla que exhibe los resultados del experimento.

Influencia de la composicion gaseosa sobre el ritmo respiratorio después de 3 minutos

Mezcla Composicion gaseosa Ritmo respiratorio
(%) (ndmero de respiraciones por minuto)
Oxigeno Diéxido de carbono
(02) (COy)
N 96 4 30
*3 21 0.03 15
) 100 0 8

* Este compuesto es idéntico al compuesto del oxigeno y del CO, del aire.

N.

Segun la tabla, determina qué gas, oxigeno o CO, , provocoé el aumento del ritmo respiratorio.
Justifica tu respuesta. Basa tu explicacion acerca del ritmo respiratorio en las tres mezclas x-.
(3.5 puntos)

En el experimento descrito los investigadores provocaron cambios en el ritmo respiratorio de
los seres humanos. ;Qué opinas de la realizacion de experimentos con seres humanos? Propon
un argumento en favor de tu opinidn. (1 punto)

Al pasar del estado de reposo a la actividad fisica intensiva la composicién de gases en la
sangre varia, y como consecuencia de ello el ritmo respiratorio aumenta.

A continuacién las etapas de este proceso — desde la variacion de la composicidn de gases en la
sangre hasta el aumento del ritmo respiratorio en los pulmones.

Copia las etapas en tu cuadernillo segin el orden en que se producen.

—  Procesamiento de la informacién en el centro de la respiracién en el cerebro.

—  Transmisién de una sefial en una neurona motora.

—  Transmisién de una sefial en una neurona sensitiva.

— Activacion del diafragma y de los misculos intercostales.
— Recepcion de un estimulo en las células sensoriales.

(2.5 puntos)

/contintda en la pagina 12/
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Tercera parte — (18 puntos)
Esta parte consta de tres preguntas, 28-30.

Lee la descripcion de la investigacion que estd a continuacion, y responde a todas las preguntas 28-30 (el
puntaje de cada apartado estd al final del mismo).

Comunicacion entre las plantas
(Segtin : O. Falik et al, "Rumor Has It...: Relay Communication of Stress Cues in Plants".

PLoS ONE. November, 2011. from: www.plosone.org)

En la naturaleza, se da una comunicacion entre plantas y animales. Por ejemplo, una flor de un color
muy vivo o una forma determinada atrae insectos que contribuyen a su polinizacion; un fruto de colores
atrae animales que lo comen, y excretan las semillas y asi contribuyen a su diseminacion.

En los dltimos afios se ha investigado también la comunicacién entre plantas, y se ha hallado que algunas
veces existe transmision de informacion vinculada a las condiciones del medioambiente de una planta

a otra. Como todos los seres vivos, las plantas se adaptan en general al medio en el que viven, pero
algunas veces se hallan expuestas a factores que les producen estrés.

El estrés (stress) es un estado de apremio en el que se halla el organismo en razén de su exposicién

a condiciones de medioambiente extremos, tales como los de altas temperaturas, falta de agua o alta
salinidad, capaces de dafiar su funcionamiento y su capacidad de sobrevivir.

La falta de agua en el suelo es uno de los factores del estrés hidrico. Una reaccion de la planta a esa
situacion consiste en una modificacion de la abertura de los estomas.

Informacién : Cuando una planta que crece a la luz tiene una cantidad suficiente de agua, los estomas
de las hojas estdn abiertos, y cuando la planta se halla en estrés hidrico, la abertura de
los estomas se reduce.

abertura del
estoma

estoma cerrado estoma abierto

28. x. Explica la ventaja que obtiene la planta de la reduccién de la apertura del estoma en caso
de sequia. (2 puntos)
3. El CO, es absorbido por las aberturas de los estomas. Explica por qué el cierre de los estomas
durante la mayor parte del dia puede dafiar el crecimiento de la planta. (4 puntos)

/continta en la pagina 13/
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Investigadores de la Universidad Ben Gurion del Néguev realizaron un experimento en el cual

estudiaron si sefiales de plantas que fueron expuestas a condiciones de sequia se transmiten a plantas
vecinas que no fueron expuestas a tales condiciones.

El dispositivo experimental:

Etapa x

Los investigadores tomaron varias plantas de arveja, cada una de las cuales poseia dos raices de igual
tamafio. Las plantas de arveja fueron plantadas en lineas de macetas vecinas unas a las otras de modo
que en cada una de las macetas 2-6 se plantaron dos raices de dos plantas diferentes. Las condiciones de
crecimiento de todas las plantas eran idénticas. Los investigadores crearon condiciones que provocaron
estrés hidrico en la primera planta de la maceta numero 1 (la plata tratada): s6lo una de las dos raices
de dicha planta fue expuesta a las condiciones de sequia. La segunda raiz de la planta tratada, al igual

que las raices de las cinco plantas vecinas, no fueron expuestas a las mismas condiciones de sequia (ver
dibujo 1)

Figura 1 : dispositivo experimental de la etapa x

la planta vecina vecina vecina vecina vecina
tratada R 1 A T n

El control consistié en un dispositivo idéntico de plantas de arveja en macetas, pero todas las raices

(incluso la de la primera planta, al igual que de las cinco vecinas) no fueron expuestas a las condiciones

de sequia.

Los investigadores siguieron la reaccion de la primera planta y las reacciones de las cinco plantas
vecinas, en el experimento y en el control. La reaccion de cada una de las plantas fue verificada por
medio de dos mediciones: la primera medicion, del ancho de la abertura de los estomas de las hojas

al comienzo del experimento, y la segunda medicion, al cabo de 15 minutos desde el comienzo del

experimento.

/continda en la pagina 14/
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Desde la primera medicion al comienzo del experimento se hallé que en todas las plantas los estomas se

hallaban abiertos. Los resultados de la segunda medicién se exponen en el siguiente grafico.

Grado de apertura de los estomas en la primera planta y en las plantas vecinas
Abertura media

de los estomas
(m)

12—

Referencia :

10 Experimento
[] Control

la primera vecina vecina vecina vecina vecina

Posicion de las plantas vecinas en relacion a la primera planta

29. N. Los resultados del experimento permiten concluir que la planta que fue expuesta a las
condiciones de sequia en el suelo transmite una sefial a la vecina (vecina x) que no fue
expuesta a las mismas condiciones.

Fundamenta esta conclusion sobre los resultados obtenidos en el dispositivo experimental y
en el control. (3 puntos)

3. Determina qué se puede concluir de los resultados del dispositivo experimental (figura 1) en lo
que respecta a la transmision de sefiales entre todas las plantas que no fueron expuestas a las
condiciones de sequia (vecinos x-n). Justifica tu respuesta. (3 puntos)

/continda en la pagina 15/
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Etapa a
Siguiendo a la etapa x del experimento, los investigadores colocaron otro dispositivo de plantas de

arveja en una linea de macetas vecinas unas a las otras. Al igual que en la etapa x, solo la primera planta
fue expuesta a las condiciones que provocan estrés hidrico (la planta tratada), mientras que el resto de
las plantas vecinas no fue expuesto a las mismas condiciones.

A diferencia de la etapa x, las dos raices de cada una de las plantas fueron plantadas en una maceta, y asi
las raices de dos plantas vecinas no se hallaban en la misma maceta (ver figura 2).

Figura 2: dispositivo experimental de la etapa 2

la planta vecina vecina vecina vecina vecina
tratada 1 ) T

6866 ¢

b 6 6 G 6 6l

B 4 5 6

30. x. La transmision de sefiales entre las plantas puede producirse por diversas vias :
A continuacion se hallan dos de estas vias:
Vial- las sefiales son transmitidas por via terrestre desde las raices de una planta a las
raices de otra planta vecina.
Via2 - las sefiales son transmitidas por via aérea desde las hojas de una planta a las hojas
de una planta vecina.
Los investigadores midieron el ancho de la abertura de los estomas de todas las plantas en la
etapa 1.
(1) ;Qué resultados de la etapa 2 habrian podido conducir a los investigadores a la conclusion
de que la sefal se transmite por la via 1? Justifica tu respuesta.
(2) (Qué resultados de la etapa 2 habrian podido conducir a los investigadores a la conclusion
de que la sefial se transmite por la via 2? Justifica tu respuesta.
(4 puntos)

3. Conel fin de crear en el laboratorio condiciones que provoquen a la planta estrés hidrico (en
las dos etapas del experimento), se agrego al suelo de la maceta 1 una solucién de azicar
hipertdnica para las células de las raices. Explica por qué este tratamiento crea condiciones que
producen el estrés hidrico. (2 puntos)

Terminada la investigacion los investigadores llegaron a la conclusion de que la sefial
vinculada al estrés hidirico fue transmitida entre las raices.
/contintia en la pagina 16/



7190,043381 010 ,0"YWN VP N2 -16 -

Biologia, verano 2018. No. 043381

Cuarta parte — (15 puntos)

Esta parte consta de preguntas acerca de tres temas: regulacion de la expresion genética e ingenieria
genética; fisiologia comparativa en perspectiva evolutiva; bacterias y virus en el cuerpo humano. Debes
elegir un tema y en €l responder a dos preguntas, segun las indicaciones detalladas en el tema que

elegiste.

Tema I - Regulacion de la expresion genética e ingenieria genética
Responde a dos preguntas: a la pregunta 31 (obligatoria) y a una de las preguntas 32-33.

Responde a la pregunta 31 (obligatoria).

31. A continuacién se halla un esquema que describe el control del operén lactosa en las bacterias.

Proteina reguladora (represor)

¢ h

N.

segmento 6 segmento 5 segmento 4 segmento 3 segmento 2 segmento 1

Entre los segmentos 1- 6 de la ilustracion, determina cudles estdn codificados para la sintesis de
proteinas. (2 puntos)

Una cierta especie de mutante de la bacteria E. Coli produce constantemente las enzimas que
hidrolizan la lactosa, aun en ausencia de lactosa. Entre los segmentos descritos en la ilustracion,
(en qué segmento puede situarse la mutacidn de esta especie? Explica. (4 puntos)
Sobre un sustrato nutritivo que contenia lactosa y glucosa, se cultivé otra variedad de bacterias
E. Coli en las que el funcionamiento del operdn lactosa de éstas era normal. Con el tiempo la
concentracion de glucosa fue disminuyendo en el sustrato.

(De qué manera esta disminucion de la concentracién de glucosa en el sustrato influird sobre la
magnitud de la produccion de enzimas para el aprovechamiento de lactosa en estas bacterias?
Explica tu respuesta.

En tu respuesta refiérete al modo en que la glucosa influye sobre el operdn lactosa.
(3 puntos)
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Responde a una de las preguntas 32-33.

32. Ultimamente se ha autorizado el tratamiento de enfermos de cancer (de ciertos tipos) con glébulos
blancos genéticamente modificados (inmunoterapia). Los glébulos blancos son extraidos de la sangre
del enfermo, y después de la modificacion genética son reintroducidos en el cuerpo del enfermo. Las
células estan tratadas genéticamente para producir receptores proteicos que se unan de manera
especifica a las células cancerosas. Como consecuencia de esta union las células cancerosas son
destruidas.

33.

N.

Para crear esos globulos blancos genéticamente modificados, los investigadores se valieron
de virus cuyo material genético es el RNA. Estos virus contienen una enzima que realiza la
transcripcion invertida. Explica por qué esta enzima es indispensable para la modificacion
genética de los globulos blancos de la sangre. (4 puntos)

En el tratamiento descripto en la introduccién se tratan genéticamente las células del sistema
inmunitario del propio enfermo.

Explica por qué es preferible utilizar células extraidas del cuerpo del propio enfermo.

(2 puntos)

Los bacilos Bt producen una toxina que mata ciertos insectos dafiinos a las plantas.

Para producir plantas que no sean dafiadas por esos insectos, se construye, por medio de técnicas de
ingenieria genética, un plasmido que contiene los genes codificados para esa toxina, y luego se los
introduce en la planta.

A continuacidn se halla un diagrama de una parte del plasmido.

N.

Referencia :

Segmento 1 — zona de control del comienzo de la transcripcion

Segmento 2 — gen marcador (arbitro)

Segmento 3 — genes codificados para la sintesis de la toxina Bt

Determina para cada una de los tres segmentos 1-3 si es indispensable o no para la sintesis de la
toxina en la planta. Justifica tu respuesta. (3 puntos)

Los genes codificados para la sintesis de la toxina fueron insertados en los cloroplastos de las

células de la planta, y por lo tanto se manifestaron tinicamente en las células verdes de la

planta.

En las células verdes de la planta, hay también genes de la propia planta que se manifiestan

unicamente en esas células .

(1) Ofrece un ejemplo de un gen que pertenezca a la propia planta que se manifieste
Unicamente en las células verdes de esa planta.

(2) Ofrece un ejemplo de un gen que pertenezca a la propia planta que se manifieste en todas
las células de esa planta.

(3 puntos) /continda en la pagina 18/
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Tema II — Fisiologia comparativa en perspectiva evolutiva
Responde a dos preguntas: a la pregunta 34 (obligatoria) y a una de las preguntas 35-36.

Responde a la pregunta 34 (obligatoria).
Fisiologia

34. x. A continuacion se halla la ilustracion de un pez que vive en agua dulce y la ilustracién de un
pez que vive en agua salada. Las flechas representan la entrada de sustancias al pez o la salida

de sustancias de éste.

Iustracion 2 : pez de agua salada Ilustracion 1 : pez de agua dulce

entrada de
agua

entrada de
agua

branquias

branquias

(1) Para cada una de las cinco flechas 1-5 de las ilustraciones, indica si representa una
transferencia activa o una difusion.

(2) (Cuadl de las flechas de la ilustracion 1 indica un proceso que contribuye a la
conservacion de la homeostasis del pez de agua dulce ? Explica tu respuesta.
(4 puntos)

3. (Cuadl es la diferencia entre los peces de agua dulce y los peces de agua salada en lo que se
refiere al volumen de su orina y su concentracién? Explica tu respuesta sobre la base de la
cantidad de lo filtrado o sobre la reabsorciéon. (2 puntos)

».  Diferentes especies de tortugas excretan diferentes tipos de desechos nitrogenados: amoniaco,
urea o acido urico.

Las tortugas acudticas excretan principalmente amoniaco, mientras que las tortugas terrestres
excretan principalmente de 4dcido trico.
Explica la adaptacion que existe entre el tipo de desecho nitrogenado que excreta la tortuga y

el medio en el que ella vive (agua o tierra). (3 puntos) Jcontintia en la pagina 19/
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Responde a una de las preguntas 35-36.

35. x. Eldesarrollo de los sistemas de reproduccion sexuada en los animales estd vinculado con el
pasaje de la vida acuatica a la vida terrestre.
Explica la relacidn que existe entre el medioambiente y el nimero — grande o pequeiio — de
6vulos en cada ciclo reproductivo entre los peces oviparos y en los seres humanos. (3.5 puntos)

3. Enel ser humano, el desarrollo del feto concluye en el momento del alumbramiento, mientras

que en algunos de los peces concluye con la expulsion de los alevinos del cuerpo de la madre
[ywn].
Copia en tu cuadernillo la tabla que se halla a continuacién y complétala con la informacién

faltante. (si 0 no). (2.5 puntos)

Desarrollo del feto en el ser humano y en los peces

Ser humano Pez ovoviviparo Pez que no es ovoviviparo

El feto se dearrolla en el
cuerpo de la madre
(si/no)

El feto se dearrolla en el huevo
(si/no)

36. x. Enel curso de la evolucion, los seres pluricelulares se desarrollaron a partir de seres
unicelulares.
El sistema circulatorio es uno de los sistemas que se desarrollaron en los grandes seres
pluricelulares. Explica por qué el sistema circulatorio es indispensable para el buen
funcionamiento de los grandes seres pluricelulares. (3 puntos)
3. Indica dos diferencias entre el sistema circulatorio de los insectos y el de los reptiles: una

diferencia relativa a la estructura del sistema y una diferencia relativa al funcionamiento de la

sangre. (3 puntos)
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Tema III — Bacterias y virus en el cuerpo humano

Responde a dos preguntas: a la pregunta 37 (obligatoria) y a una de las preguntas 38-39.
Responde a la pregunta 37 (obligatoria).

37. La bacteria responsable de la enfermedad del célera secreta una toxina compuesta de dos sub-
unidades: Ay B . La sub-unidad B se une a la membrana de las células intestinales y permite la
penetracion de la sub-unidad A en las células. Cuando la sub-unidad A se encuentra dentro de las
células intestinales, provoca la evacuacion de sales de esas células hacia el espacio intestinal, y su
influencia sobre las célula intestinal es prolongada.

NX. Uno de los sintomas del colera es una diarrea que provoca una gran pérdida del agua corporal
(hasta 20 litros de agua por dia). Explica de qué manera la toxina del célera provoca una
pérdida del agua corporal. (2.5 puntos)

3. Responde a los subapartados (1)-(2) con la ayuda del enunciado de la pregunta.

(1) El tratamiento antibidtico que destruye las bacterias del cdlera no actia inmediatamente
sobre los sintomas de la enfermedad. Explica por qué la destruccién de las bacterias del
célera no actia inmediatamente sobre los sintomas de la enfermedad.

(2) Los investigadores intentaron desarrollar una vacuna contre el célera, que destruye
solamente la sub-unidad B de la toxina, y no la sub-unidad A . Explica de qué manera una
vacuna semejante seria eficaz contra la enfermedad a pesar del hecho de que la sub-unidad
A no ha sido destruida.

(3 puntos)

3. Indica dos maneras por las cuales las bacterias intestinales en el ser humano le son benéficas.

(2.5 puntos)
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Responde a una de las preguntas 38-39.

38. x.

39.

Los derechos de autor estdn reservados al Estado de Israel.
Estd prohibida su copia o difusion a menos que esté autorizada
de manera expresa por el Ministerio de Educacién

(1) Indica cuatro etapas de la reproduccion que son comunes a todos los virus que atacan a las

células humanas.
(2) Es dificil hallar un medicamento contra los virus. Propén una explicacion a esta dificultad.
(4 puntos)
El virus HIV provoca la enfermedad del SIDA en los seres humanos.
(1) (En qué células del cuerpo humano se reproduce el virus HIV ?
(2) (Quées lo que permite al virus HIV atacar a dichas células y no a otras?

(3 puntos)

La tdlcera géstrica es una herida de la pared del estémago. En el pasado, era habitual pensar que

la alta acidez en el estomago era el factor determinante de la ulcera. Los investigadores Warren y

Marshall trataron de demostrar que una bacteria era responsable de esta tlcera. Estos investigadores

identificaron la bacteria Helicobacter pylori en muestras que se tomaron de sujetos enfermos de

ulcera y las cultivaron en un substrato nutritivo. Puesto que no encontraron ningtin animal adecuado

para la experimentacion, uno de los investigadores decidi6 beber una solucién que contenia la

bacteria que habia aislado. Bebi6 esta solucién y contrajo una ulcera géstrica.

N.

Las etapas del trabajo de los investigadores corresponden a los tres primeros postulados de
Koch.

(1) Indica en qué consisten los tres primeros postulados de Koch.

(2) Explica la operacion que debe realizarse segun el cuarto postulado de Koch.

(4 puntos)

Es posible cultivar bacterias sobre un substrato nutritivo s6lido o en un substrato nutritivo

liquido. Indica una ventaja para la utilizacion de cada uno de estos substratos. (3 puntos)
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